Урок 13
Тема. Побудова діаграм і графіків на основі табличних даних.

Мета уроку: 
навчальна:
· закріпити навички роботи з ЕТ Excel;
· сформувати знання про діаграми, гістограми;

· ознайомити з типами діаграм;

· сформувати навички використання майстра діаграм при їх побудові;

· формувати вміння створювати діаграми; 
· вдосконалювати навички роботи на  ПК.
розвиваюча:
· розвивати властивості уважності, операції мислення і творчої уяви;

· розвивати образне мислення.

виховна: 
· виховувати старанність, активність при вивченні нового матеріалу;

· виховувати інтерес до предмета засобами графічного подання інформації;

· виховувати навички акуратності та уважності у побудові діаграм;
· виховувати вміння працювати в групі.
Тип уроку:

урок-гра засвоєння нових знань та їх практичного застосування.
Дидактичні матеріали:
1) файл Додаток 1. Виробництво алмазів, золота.xls;

2) файл Додаток 2. Гра вільне плавання.doc;
3) файл Додаток 3. Печери Борщівського району.xls;

4) Додаток 4. Створення діаграми.doc.

Обладнання та наочність: 
1) системне і прикладне ПЗ, мережева демонстраційна програма;

2) картки для роботи в парах;

3) валіза для проведення рефлексії;

4) бандана, вимпел із символом піратів,  чорна пов’язка;

5) музика "Фанфари";
6) карта півострова із зазначенням основних моментів уроку;
7) сундук з монетами

План уроку

І. Організаційна частина

ІІ. Повторення вивченого матеріалу

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів
ІV. Вивчення нового матеріалу
V. Закріплення нових знань і вмінь учнів

VI. Підсумок уроку
VIІ. Домашнє завдання
Хід уроку
І. Організаційна частина

1. Привітання 
Вчитель:
Сьогодні наш урок незвичайний, ми проведемо його у вигляді гри – відчуємо себе справжніми піратами. 
(Звучить музика – фанфари)
Шановне панство, як вам відомо, найголовніша піратка на цьому півострові – в нашому кабінеті. (Одягаю на голову бандану). Не раз ми воювали з вами проти поганих оцінок, але прийшов час іти мені на пенсію. І тому перед цим я хочу зробити єдину добру справу в своєму житті. Розумію, що це на мене не схоже та, відпочиваючи хочу гордитися хоча б одним зробленим добрим вчинком.

2. Об’єднання учнів у групи
 
Учні об’єднуються в групи-команди, вибираючи одну карточку (карточки двох кольорів), які заздалегідь розкладені на столі. 
Вчитель: 
А зараз кожна команда сідає на свої  «кораблі» (4 парти об’єднані по 2).

3. Вибір капітана команди
Вчитель: 
У нас є два кораблі. Вам необхідно зараз дати їм назву, яка стосувалася б теми "Електронні таблиці", і вибрати капітана корабля, який, можливо, і стане моїм наступником. 
Далі ми з вами проведемо дуель. Та команда, яка переможе і стане володіти моїм скарбом – чорною пов’язкою капітана і довічно буде носити горде ім’я "Пірат кабінету інформатики ", а також матиме майже необмежений доступ до Інтернету, щоб там продовжувати свої чорні справи.

4. Умови гри
За кожну правильну відповідь ви наближатиметеся на 1 крок до перемоги. А нагородою вам за це стане добра оцінка. Щоб було краще видно результати, я буду давати по одній золотій монеті, що лежать в нашому сундуку. Одна монета – 1 бал.(На вчительському столі стоїть сундук із золотими монетами). В кінці уроку відразу стане зрозуміло, яка команда виграла. Отже, до бою!
ІІ. Повторення вивченого матеріалу
1. Конкурс "Дуель"
Вчитель:
Перш ніж вивчати нову тему, давайте пригадаємо, а що ми вже знаємо про ЕТ Excel. На домашнє завдання вам було скласти запитання до вивченого матеріалу по темі ЕТ Excel. Пропоную вам здійснити по 3 постріли по своїх конкурентах – задати їм питання про роботу в Excel. За кожну правильну відповідь ви отримуєте золоту монету. (Кожна команда задає питання, а інша відповідає).

Молодці. Пливемо далі.

2. Конкурс «Хто швидше?»
Вчитель:
Вам необхідно буде швидко протягом  не більше 10 секунд продовжити мої речення. Команда, яка знає відповідь, піднімає білий прапор. Хто швидше підніме, той відповідає. Я розпочинаю, а ви закінчуєте. 
Отже …. 
1) Електронні таблиці зручні тим, що дані в них розміщуються у вигляді ….. (таблиці)
2) Кожна клітинка таблиці має своє …… (ім’я)
3) Ідентифікатор клітинки складається із назви ……… (стопчика і номера рядка)
4) Файли, в яких зберігаються ЕТ, ще називаються …… (книгами)
5) Ім’я файла (книги) в ЕТ Еxcel має розширення ……. (xls)
6) Кожна книга в Excel складається з …….. (аркушів, листів)
Молодці, з цим ви справилися. Отже, моя справа не загине.

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів

Перше знайомство з діаграмами
Вчитель:
А зараз я поділюся з вами інформацією про мої скарби. Вам необхідно буде якомога швидше визначити, в якій країні заховано найбільше скарбів і яких. 
Учні отримують аркуші із таблицею і діаграмою (Додаток 1), чистою стороною вверх. Гравці по команді перевертають їх і дають відповідь. 
Я вражена. Поясніть, як вам вдалося так швидко це визначити?  То який висновок можна зробити з цього факту?

ІV. Вивчення нового матеріалу
1. Повідомлення теми уроку
Вчитель:
Ви вже, мабуть, здогадалися, що тема сьогоднішнього уроку буде "Побудова діаграм". (Учні записують тему у зошит)

А чому ця тема така важлива, сподіваюсь, ви розповісте мені в кінці уроку.
Скажіть, так що ми вже знаємо про ЕТ? (добавляю бали командам)
А про що хочемо дізнатись? (на дошці – Як створити діаграми?)

2. Пояснення нового матеріалу
Вчитель за допомогою проектора та інтерактивної дошки пояснює учням новий матеріал.

Вчитель:
Діаграми призначені для графічного відображення числових даних у звітах, на презентаційних, рекламних чи веб-сторінках.

Діаграми поділяються на стандартні (найбільш поширені) та нестандартні (використовуються зрідка). 
Щоб ознайомитись із типами діаграм виберемо у меню Вставка команду Диаграмма. Перед вами відкрите перше вікно майстра діаграм. У списку  Тип на вкладинці Стандартные ви бачите перелік типів стандартних діаграм. 
Які є типи діаграм та їх призначення підготовив нам.... (Учень розказує про типи діаграм та їх призначення, а вчитель демонструє на дошці).

Кожний тип має декілька видів. Наприклад, гістограма, яка відображає дані у вигляді пропорційних відносно даних стовпців, може бути, як ви бачите, звичайною(стовпці розташовані поряд), з накладеними стовпцями, нормованою(усі стовпці даних накладені і їхня загальна висота приймається за 100%), об’ємною звичайною, об’ємною накладеною, об’ємною нормованою, об’ємною з тривимірним ефектом. 
Перейшовши на вкладнику Нестандартные, можна бачити типи нестандартних діаграм. А саме…(учні називають, дивлячись на інтерактивну дошку). 

Найчастіше будують кругові, точкові, стовпцеві стандартні діаграми різних видів. 
Створювати діаграми можна на основі вмісту таблиць   (вчитель демонструє), виконуючи такі кроки:

1) У таблиці виділити діапазон з даними, які треба графічно відобразити. 
2) На панелі інструментів натискаємо на кнопку Мастер диаграмм.

3) У першому діалозі майстра вибираємо тип і вигляд діаграми. Натискаємо кнопку Далее.
4) У другому діалозі майстра  на вкладці Діапазон данных зазначено діапазон комірок із даними для побудови діаграми. У разі потреби цей діапазон можна відкоригувати. Натискаємо кнопку Далее. 

5) У третьому діалозі є шість вкладок (Заголовки, Оси, Линии сетки, Легенда, Подписи данных, Таблица данных), на яких задаємо назву діаграми, підписи осей (вкладка Заголовки), підписи значень (вкладка Подписи данных), виведення значень на осях (вкладка Оси), додаємо легенду та вказуємо її розміщення (вкладка Легенда). Натискаємо кнопку Далее.
6) В останньому діалозі майстра задаємо розміщення діаграми (наприклад, на окремому аркуші). Встановлюємо перемикач розміщення в потрібне положення. Натискаємо кнопку Готово. Збережіть результати.
За допомогою електронних таблиць можна будувати графіки. Важливим етапом в побудові графіка функції є створення таблиці, а графік при правильному доборі кроків для зміни аргументів функції будується швидко і автоматично.
3. Конкурс «Математики»

Вчитель:

Визначимо, чи є пірати математиками?

Завдання: побудуйте графік функції у = х + 1 на проміжку [-4;3] з кроком 1.
Перш ніж приступити до побудови графіка створіть таблицю:

На аркуші 2 до клітинки А2 введіть  - х, до клітинки В2 введіть у.
Задайте значення аргументу відповідно до проміжку, а значення функції знайдіть, ввівши для цього формулу. Виграє та команда, котра першою виконає завдання.
Вчитель:

На основі даних функції можна побудувати графік.

Завдання для учнів (виконують під керівництвом вчителя).

1) Виділіть діапазон клітинок – значення функції.

2) На панелі інструментів клацніть на кнопку майстра діаграм.

3) На вкладці Нестандартные виберіть тип График (2осси).

4) Клацніть на кнопці Далее.

5) На вкладці Легенда клацніть на прапорці Добавить легенду.

6) Натисніть кнопку Готово.

7) Результати збережіть.

Ми побудували графік заданої функції.
V. Закріплення нових знань і вмінь учнів
1. Гра «Вільне плавання»
Вчитель:

Наступне наше завдання: (учні отримують завдання на карточках – Додаток 2)
1) У своїх папках створіть книгу Microsoft Excel, задайте ім’я файла Печери в гіпсах.xls.

2) Відкрийте файл Печери Борщівського району.xls (Додаток 3), (папка Мої документи\Excel\Печери Борщівського району.xls). Скопіюйте подану там таблицю у файл Печери в гіпсах.xls.

3) Залийте таблицю фоновим кольором.
4) Побудуйте діаграму за поданими даними. 

Одна команда будує кругову діаграму «Довжина печер», а інша гістограму– «Площа печер».) Будь те уважні при виділені діапазонів клітинок для побудови діаграм.

Для виконання цього завдання кожен учень отримує роздатковий матеріал (Додаток 4), в якому описано хід роботи.

2. Оцінення результатів капітаном команди суперника
За правильно виконане завдання кожен отримує 4 золотих (4 бали).
VI. Підсумок уроку

1.  Конкурс "Хто більше?"
Вчитель:
- А зараз та команда, яка згадає більше відомостей про Еxcel матиме відразу +2 бала. (відповідають по черзі)
- Ми з вами знаходимось у відкритому морі у пошуку скарбів. А наші гості – поважні городяни на березі. Вони озброєні далекобійними гарматами, щоб захищати своє місто. Тому давайте дамо їм шанс потопити ваші кораблі своїми питаннями з нової темі. Отже, ваші питання до команд (1-2 запитання кожній команді).

2. Гра «Відкритий мікрофон»

Для виконання використовується мікрофон, який учні передають один одному. Пропонується дати інтерв’ю для уявної радіостанції, відповівши на запитання: «Що нового ми дізналися і навчилися сьогодні на уроці?»
3. Гра «Порахуймо золоті»

Учні підраховують кількість зароблених золотих-балів. Вчитель виставляє оцінки, аргументуючи їх.

VIІ. Домашнє завдання


1. Повторити із Розділу 1 § 3, 4.

2. Опрацювати із § 6 приклад 2, 3.

Нагородження команди переможців пов’язкою капітана піратів.
